

项城市第一人民医院

高质量学科建设

引领县域医疗中心高质量发展

记者 史书杰 通讯员 张华锋 文/图

核心提示

面对新医改的不断深化和市场的激烈竞争,公立医院如何在“公立医院姓公,人民医院为人民”的宗旨下,不断提升服务能力,不断增强核心竞争力,从而实现可持续高质量发展?项城市第一人民医院在办院实践中,给出了自己的答案:以学科建设为引领,构筑发展新引擎,加快建设县域医疗中心。

学科建设是医院发展的根本,是医院核心竞争力的体现,也是医院全面协调、持续发展的内在动力。作为一所综合性国家二级甲等医院,项城市第一人民医院始终保持“一切为了人民健康”的公立属性,通过狠抓学科建设,不断提升医疗服务能力,为建设健康项城作贡献,为项城人民健康谋福祉。



项城市委书记赵丹到该院检查指导工作。



该院领导与周市中心医院领导出席紧密型医联体对接仪式。



商丘市中医院向项城市第一人民医院援商医疗队赠送锦旗。



为群众免费义诊。

6月16日,项城市第一人民医院胸痛中心召开了上半年联合工作例会。在这次会议上,副院长朱临顶、胸痛中心主任谷朝华分别介绍了医院胸痛中心运行情况和上半年运行总体质量。

“胸痛中心自成立至今,已开展冠脉介入治疗3000多例。近年来,择期PCI、急诊PCI手术数量和运行情况得到明显提升……”

“自行来院者或经救护车入院的所有急性胸痛患者,从首次医疗接触完成首份心电图时间,今年1至6月份最高月平均值为4.29分钟;急性胸痛患者从完成首份心电图至首份心电图确诊时间,最高月平均值为2.44分钟,化验从抽血到完成报告时间控制到20分钟以内,从首次医疗接触到导丝通过时间最短控制在45分钟……”

2017年底创建基层版胸痛中心,2018年经过国家胸痛中心总部认证,项城市第一人民医院胸痛中心通过“区域救治体系”“胸痛优先”“先救治后收费”等制度保障,通过开展急诊冠脉内支架植入和静脉溶栓等技术,在3年多的时间里挽救了大量急性胸痛患者的生命。目前,该院胸痛中心救治水平已处于项城市内领先地位,正在努力晋升为标准版胸痛中心。

从无到有、从弱到强,胸痛中心的诞生和发展只是该院通过加强学科建设,全面提升医疗服务能力的一个缩影。

耳鼻喉科、肿瘤内科、心内科跻身河南省县级临床重点专科;脑卒中中心开展的急性脑梗死静脉rt-PA溶栓治疗,已经通过卒中中心评审;危重新生儿救治中心通过省卫健委标准化建设评审,救治能力进一步提升;依托多个科室打造创伤中心,县域内急危重症救治能力得到大幅提升……近年来,在项城市委、市政府、市卫健委的正确领导下,有着63年建院历史的项城市第一人民医院秉承“厚德、精术、至诚、超越”的办院理念,围绕学科建设持续发力,并不断实现新的突破,医疗服务质量得到切实提高,患者就医需求得到最大满足,医院各项事业均持续健康发展。

耳鼻喉科、肿瘤内科、心内科跻身河南省县级临床重点专科;脑卒中中心开展的急性脑梗死静脉rt-PA溶栓治疗,已经通过卒中中心评审;危重新生儿救治中心通过省卫健委标准化建设评审,救治能力进一步提升;依托多个科室打造创伤中心,县域内急危重症救治能力得到大幅提升……近年来,在项城市委、市政府、市卫健委的正确领导下,有着63年建院历史的项城市第一人民医院秉承“厚德、精术、至诚、超越”的办院理念,围绕学科建设持续发力,并不断实现新的突破,医疗服务质量得到切实提高,患者就医需求得到最大满足,医院各项事业均持续健康发展。

耳鼻喉科: 亚学科发展日趋完善

耳鼻喉与人的整个机体有紧密的联系,它们不仅有听觉、平衡、嗅觉、呼吸、发声和吞咽等重要功能,而且与免疫防御、味觉等功能也有密切关系,相关疾病会严重影响我们的正常生活。

耳鼻喉科是诊断治疗耳、鼻、咽、喉及其相关头颈区域的学科。随着科技的进步与发展,医学各科相互渗透和促进,拓展了耳鼻喉科的范畴,耳鼻喉科、耳神经外科、听力学及平衡科学、鼻内镜外科、鼻神经外科、头颈外科、喉显微外科等的出现,大大丰富了耳鼻喉科的内容。

项城市第一人民医院耳鼻喉科于2016年创建,经过多年的学科建设,各个亚学科发展日趋完善,并成功创建河南省县级临床重点专科。目前,该院耳鼻喉科手术能力进一步成熟,能独立开展乳突改良根治术、各型鼓室成形术、外耳道成形术、耳内镜手术、鼓膜切开置管术等手术,能缓解广大患者的慢性化脓性中耳炎、中耳胆脂瘤、分泌性中耳炎、粘连性中耳炎、先天性耳前瘘管、慢性鼻窦炎、鼻息肉、鼻中隔偏曲、慢性鼻炎、鼻腔、鼻窦良性肿瘤、声带息肉、声带良性肿瘤等病变。

学科建设离不开人才的培养。耳鼻喉科先后派人前往首都医科大学附属北京同仁医院、北京友谊医院、上海眼

耳鼻喉科医院,上海第六、第九人民医院,上海新华医院,航天中心医院,郑大一附院,河南省人民医院等地进修学习,先后开展“豫东南第一届耳显微外科论坛”、“豫东南第一届眩晕和平衡障碍论坛”等学术交流活动,促进了科室业务能力的进一步提高。

在科室技术力量、人才队伍不断壮大之时,2018年12月1日,医院党委决定由耳鼻喉科牵头成立多个科室参与的眩晕多学科会诊中心,为广大眩晕、耳鸣患者提供了精准的诊疗平台。

眩晕是常见临床症状,引起眩晕的疾病涉及诸多临床科室,诊断非常复杂,患者往往不知道自己应该去哪科就诊。同时,不同的临床专科医生相关眩晕知识比较局限,加上眩晕症状的多样性,患者很难把自己的症状准确表达出来,这些因素都加大了眩晕疾病诊断和治疗的难度。

眩晕多学科会诊中心利用电测听、声导抗、红外视频眼震观察仪、冷热水刺激器、头视频脉冲平衡、平衡测试及前庭康复仪器等先进设备,结合患者自身情况,一站式引导患者完善前庭功能等相关检查,并组织多学科专家会诊,寻找病因所在,为患者制订合适的治疗方案。目前,经过北京大学航天中心医院、北京同仁医院、复旦大学附属医院等国家级医院眩晕诊疗短期培训,以及北京、西安、郑州等地的国家级前庭检查培训,眩晕多学科会诊中心可开展各种眩晕头晕疾病的规范化诊治,眩晕患者的前庭锻炼指导,耳石症精确化诊断和复位治疗,梅尼埃病的治疗,复杂眩晕患者的多学科会诊,眩晕的外科手术治疗等业务,造福了项城一方百姓。

肿瘤科: 给癌症患者带去希望

肿瘤的治疗已经进入综合治疗的时代,临床实践证明现阶段采用任何单一的治疗方法都难以取得最佳的效果。因此,除一些早期肿瘤和个别特殊类型的肿瘤以外,绝大多数肿瘤的治疗原则是综合治疗。综合治疗的概念是根据病人的机体情况、肿瘤的病理类型、侵犯范围(病期)和发展趋势,有计划地、合理地应用现有的治疗手段,以期较大幅度地提高肿瘤治愈率、延长生存期、提高病人生活质量。

项城市第一人民医院肿瘤科成立于2001年,经过20多年的发展,已成为项城市历史悠久、技术力量强、规范化治疗程度高的肿瘤内科治疗中心。由于在肿瘤治疗领域取得了令人瞩目的成绩,2015年,该科室被评为河南省第一批县级临床重点专科。

肿瘤科配备了先进的肿瘤高频热疗机、体腔热灌注治疗机、肿瘤射频消融治疗机及相关诊断、监护、治疗设备。以主任医师邢先奎为首的医护团队擅长诊治合并多学科疾病的急危重症肿瘤患者,在处理肿瘤的并发症、肿瘤急危症以及放疗的毒副作用等方面积累了丰富的经验。目前,该科室能够开展实体瘤(乳腺癌、食管癌、胃癌、结直肠癌、肝癌、胰腺癌、胆道肿瘤、肺癌、头颈部癌、卵巢癌、子宫肿瘤、其他泌尿、生殖系统肿瘤、骨及软组织肉瘤、淋巴瘤等)的化疗、免疫治疗,姑息与康复治疗,以及与手术、放疗联合开展综合治疗等,综合治疗水平居项城市领先水平。其中,肺癌、食管癌、胃癌、结直肠癌、乳腺癌、卵巢癌等实体瘤的综合治疗水平与国内先进水平同步。

临床取得瞩目成绩的同时,该科室的科研水平也与日俱增,先后开展临床科研课题17项,参与省市研究课题

6项(国家自然科学基金2项),获科技进步奖6项(省级科技进步奖1项,周口市级科学技术进步奖2等奖3项,项城市科技进步奖2项),出版学术专著1部,发表学术论文30余篇(国家级10余篇,核心期刊6篇,省级20余篇)。

心内科: 介入治疗达到周口先进水平

心内科,即心血管内科,是医院为了诊疗心血管疾病而设置的一个临床科室,治疗的疾病包括心绞痛、高血压、猝死、心律失常、心力衰竭、早搏、心律不齐、心肌梗死、心肌病、心肌炎、急性心肌梗死等心血管疾病。

项城市第一人民医院心血管内科成立于2013年5月,是河南省县级临床重点专科。该科室技术力量雄厚,专家资源丰富,现为北京阜外医院、北京安贞医院、郑州大学第一附属医院定点支持科室,河南省人民医院重点专科共建科室,河南省中医药大学心脏病专科联盟成员,河南省高血压中心项城市分中心,周口市胸痛中心项城市分中心,经过多年发展,已经成为周口市实力最强的县级心脏病诊治中心之一,主要开展冠心病介入治疗即冠状动脉内支架植入技术、心律失常综合治疗、心力衰竭综合治疗以及疑难、复杂心血管疾病的诊断和治疗。

作为医院胸痛中心的主要支撑力量,该科室拥有标准化心脏介入手术室,常规开展冠状动脉造影及冠状动脉支架植入术、心脏临时起搏器植入技术,已成功完成各种冠心病介入治疗手术3000多例,治疗效果达到周口地区先进水平。同时,作为国家心力衰竭医联体成员,该科室还拥有心脏重症监护病房,配置呼吸机、除颤仪等设备,可开展危重症心力衰竭患者综合救治。

科室目前参与国家级科研课题1项、河南省科研课题1项,发表国家级论文10余篇,获项城市科技进步一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项。

危重新生儿救治中心: 在生命的起点护航

新生儿,往往在期待和喜悦中降临。然而有些新生儿却没有那么幸运,他们或早产出生,或出生后呼吸微弱,有的甚至危在旦夕。所幸的是,他们在危重新生儿救治中心可以获得救助,转危为安。

项城市第一人民医院一直致力于挽救重症新生儿生命,并于2009年成立危重新生儿救治中心,经过多年发展,已成为项城市开设最早、规模最大、救治技术力量最强的新生儿救治中心。2020年12月,该院危重新生儿救治中心顺利通过河南省卫健委标准化建设评审,救治能力进一步提升。

作为河南省儿童医院医疗联盟单位及周口市儿童重症医疗联盟单位,该院危重新生儿救治中心拥有先进的医疗设备和经验丰富的医疗团队:配备了空气净化系统,并按标准配备了新生儿暖箱、辐射台、CPAP无创呼吸机、有创呼吸机、心电监护、蓝光治疗仪、T组合复苏器、空氧混合仪、输液泵、微量泵、血气分析仪、血糖仪、床旁心电图机、耳声发射、自动脑干诱发电位仪、转运暖箱、床旁彩超、床旁X光机等先进医疗设备;现有副主任医师4名,主治医师3名,住院医师2名,专科护理人员17名,医护人员分别到北京、上海及郑州等国内知名医院NICU接受过新生儿重症救护专业强化培训。

该中心设置有早产儿监护室、新生儿重症监护室、新生儿蓝光治疗室、隔

离监护室、恢复期病室等多个护理单元,主要收治出生至28天的新生儿,包括早产儿、低体重出生儿、高危新生儿,以及患有新生儿窒息、新生儿缺氧缺血性脑病、新生儿感染、新生儿呼吸窘迫综合征、胎粪吸入综合征、新生儿肺炎、新生儿黄疸、新生儿败血症、病情不稳定需要监护的新生儿。

胸痛中心和卒中中心:

多学科联动挽救生命

急性心梗和脑卒中严重威胁人们的生命安全,打破单一科室治疗模式,整合多学科资源开辟绿色通道,可以为患者提供及时高效安全的治疗。

急性心梗的最佳救治是急诊冠状动脉介入治疗,但不是每个医院都有能力开展此项救治。项城市第一人民医院于2017年12月17日以心内科为主要技术力量,多学科联动创建基层胸痛中心。创建初期,对于急性心肌梗死患者再灌注时间窗(12小时)以内,主要以溶栓及转运冠状动脉介入治疗为主。为达到更高标准,创建标准版胸痛中心,该院于2018年至2019年先后派3名人员进修冠状动脉介入,并取得资质,确保了医院可24小时开展急诊冠状动脉介入手术。自胸痛中心成立至今,已开展冠状动脉介入治疗3000多例,挽救了大量心肌梗死患者的生命。

治疗脑卒中最有效的方法是及时进行静脉溶栓治疗。2018年,项城市第一人民医院在项城市率先成立脑卒中中心,以神经内科二病区为主要技术力量,整合协调120、急诊科、神经内科一病区、神经外科、化验室、CT室、MRI室等多学科开展静脉溶栓治疗。2018年至今,共有500余人进入卒中绿色通道,给予了静脉溶栓治疗,大多数预后良好。

作为项城市唯一一家卒中防治中心,该院构筑了强大的脑血管病医疗团队,拥有完善的脑卒中医疗服务体系,建立了高效快捷的绿色通道,为缺血性脑卒中和蛛网膜下腔出血的患者提供了安全有效及时的治疗。

除以上临床科室和救治中心之外,该院还依托急诊科、普外、神经外科、骨科、泌尿外科等科室在2020年11月打造创伤中心,使县域内急危重症的救治能力得到进一步提升;为进一步提升医院呼吸道传染病的救治水平,该院建成了标准化呼吸重症病房,并在新院区建设了传染病区。同时,结合县域外转率较高的病种,该院积极健全一级诊疗科目,完善二级诊疗科目,预防保健科、康复医学科、精神科、儿童保健科、重症医学科等一级诊疗科目完成了申报、备案工作,均填补了学科建设空白。

“学科建设是医院高质量发展的核心。”该院院长高新华说,优势的学科群、完善的学科体系是医院形成可持续发展的关键,“我院将不断提高医疗技术水平,优化人才培养环境,加强临床和科研实力,以学科建设的高质量推动医院全面高质量发展,为早日建设成为县域医疗中心打下坚实的基础。”

新院区一期工程病房综合楼主体通过验收,建设县域医疗中心的目标已经明确,即将迎来建院70周年的项城市第一人民医院,在“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”理念下发力学科建设,为自身构筑了强大的发展引擎,正焕发出勃勃生机。

